



कोशीमा सरकार

बहुमत जुटाउन सकस



उद्व थापा



इन्द्र आड्को

प्रदेश नामले दबाब

काठमाडौं (प्रस)- गत १७ फागुनदेखि कोशी प्रदेश अशान्त छ। कोशी नामलाई पहिचान पक्षधरहरूले रुचाएका छन्। उनीहरूले प्रदेशको नाम 'किरात-लिम्बुवान' राख्नुपर्ने बताउँदै आएका छन्। तर, उनीहरूको मागअनुसारको नाम राख्न सजह छैन। किनभने, (बाँकी पृष्ठ २ मा)

जेसी योजन

काठमाडौं- एमाले नेतृत्वको सरकार हलेशी कोशी प्रदेशमा सरकार गठन निकै चुनौतीपूर्ण हुने देखिएको छ। संसदीय अंकगणित चार दलीय गठबन्धनलाई पनि सरकार बनाउन त्यति सजह हुने खालको छैन।

यद्यपि, प्रदेश प्रमुख परशुराम खापुडले आजै सरकार गठनका लागि आह्वान गर्ने तयारी गरेका छन्। संविधानको धारा १६८ को उपधारा (२) अनुसार नै उनले सरकार गठनको आह्वान गर्ने तयारी गरिरहेको प्रदेश प्रमुखको कार्यालयका प्रवक्ता नरेन्द्रकुमार श्रेष्ठले जानकारी दिए।

उक्त उपधाराको दुई वा दुईभन्दा बढी दलहरूको समर्थनमा बहुमत प्राप्त प्रदेशसभा सदस्यले मुख्यमन्त्रीमा दावी गर्न मिल्ने प्रावधान छ। चार दलीय गठबन्धनमा रहेका नेपाली कांग्रेसका २९ जना, नेकपा माओवादी केन्द्रका १३ जना (सभामुखसहित), नेकपा एकीकृत समाजवादीका चार जना र जनता समाजवादी (जसपा)का

- प्रदेश प्रमुख परशुराम खापुड सरकार गठन आह्वान गर्दै
- संविधानको धारा १६८ को (२) अनुसार नयाँ सरकार गठन हुने
- चार दलीय गठबन्धनलाई सरकार गठन चुनौतीपूर्ण
- कांग्रेस-माओवादी कसको नेतृत्वमा सरकार गठन गर्ने भन्ने अनिश्चित
- मुख्यमन्त्रीको आकांक्षी कांग्रेसका उद्व थापा र माओवादीका इन्द्र आड्को
- राप्रपाले गठबन्धनलाई सहयोग नगर्ने

एक गरी ४७ जना सांसद छन्। सभामुख बाबुराम गौतमले मतदान गरेको अवस्थामात्रै त्यहाँ सरकार गठन हुने देखिन्छ। उनले मतदान नगर्ने हो भने सरकार गठन हुँदैन। त्यस्तो अवस्थामा संविधानको धारा १६८ को उपधारा (२) अनुसार संसदमा

सबैभन्दा धेरै सदस्य भएको दलको तर्फबाट सरकार बन्ने प्रावधान छ। संसदमा एमाले ४० सिटसहित पहिलो दल छ।

तर, माओवादीका एक नेता ऋद्धि हेराव असहजजस्तो देखिए पनि बहुमतसहित सरकार गठन गर्ने बताउँछन्। उनका अनुसार राप्रपा पनि गठबन्धनमा आउनसक्ने सम्भावना छ। 'हामी (चार दल) आफैँ सरकार गठन गर्न सक्छौं,' उनले प्रभावसँग भने, 'तर, राजनीतिक सत्ता समीकरणमा राप्रपा आउने बातावरण बन्दै छ।'

प्रदेश संसदमा राप्रपाको छ सिट छ। २४ पुसमा नेकपा एमाले कोशी प्रदेश संसदीय दलका नेता हिममतकुमार कार्कीको नेतृत्वमा सरकार गठन हुँदादेखि ढुङ्गासम्म राप्रपाको समर्थन एमालेलाई रहेको छ। तर, के राप्रपा चार दलीय गठबन्धनमा रहेर सरकारमा जाँदै छ? राप्रपा संसदीय दलका नेता भक्तिप्रसाद सिटौलाले भने, 'हामी मुख्यमन्त्री दिने भने पनि अहिलेको चार दलीय गठबन्धनमा मिश्रित जाँदौं। हामी कसैले यता आउनु भन्दैमा कुदेर (बाँकी पृष्ठ २ मा)

देउवाकै शैली पछ्याउँदै गगन-विश्व

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- नेपाली कांग्रेसमा समापित शेरबहादुर देउवाकै छवि हो- आफ्नो गुटका जितिसुकै कमजोर भए पनि संरक्षण गर्ने। आफूइतरकोलाई जति बलियो भए पनि उजु नदिने। काम गर्दा विधान भिन्ने। १३औँ महाविधेशनपछि पार्टी नेतृत्वमा उदाएका देउवा आफूविरुद्धलाई सकाउन खिप्स। संस्थापनइतरमा डा. शशांक कोइरालादेखि रामचन्द्र पौडेलसम्मलाई तह लगाएर १४औँ महाविधेशनमा पनि रजगज चलाए पार्टीमा। देउवाकै नेतृत्वका कारण २०७४ सालको निर्वाचनमा कांग्रेस निकै सानो आकारमा खुम्चियो। पछिल्लो निर्वाचनमा टिकट बाँडफाँटमा आफ्नोलाई मात्र काख राख्दा गठबन्धन गर्दा पनि कांग्रेसले खासै राम्रो जित निकाल्न सकेन। तर, देउवा घमण्ड गर्छन्- पार्टीलाई 'नम्बर वान' बनाएँ।

नेपाली कांग्रेसको १४औँ महाविधेशनबाट महामन्त्रीमा नयाँ पुस्ता दुई जना नेता निर्वाचित भए। कांग्रेसमात्र हैन जनतामाफ्र नै प्रिय पात्र गगन थापा र विश्वप्रकाश शर्मा उक्त पदमा निर्वाचित भए। त्यतिबेलाबाटै धेरैले सोचेका थिए कांग्रेसमा नयाँ उत्साह छाउनेछ। किनभने, गुटगतरूपमा शक्तिशाली सभापति देउवाले पार्टीमा निरंकुशता लाँदैका थिए। आफू निकटकालाई टिकट बाँड्ने र मन्त्री बनाउने देउवाको शैलीको विरोध पार्टीमा चर्को थियो। यही चर्को विरोधकै कारण पार्टीमा गगन-विश्व उदाए।

तर, पछिल्ला दिनहरूमा गगन-विश्वले देउवाकै शैली पछ्याउन थालेका आरोप लान थालेको छ। हुन पनि कांग्रेसमा गत भदौयता केन्द्रीय समिति बैठक बस्न सकेको छैन। केन्द्रीय सदस्यहरूले पटक-पटक केन्द्रीय समिति माग्दा पनि न त सभापतिले सुनेका छन् न त महामन्त्रीद्वयले यसबारे आवाज उठाएका छन्। उपनिर्वाचनमा गगन तनहुँ-१ मा खिँटंटा विश्वप्रकाश चितवन-२ मा कमाण्डरका रूपमा उत्रेका थिए। दुवैले स्वर्णिम वाग्लेविरुद्ध 'एन्टी करेन्ट स्पिच' दिँदा राष्ट्रिय



- केन्द्रीय सदस्यहरूले पटक-पटक केन्द्रीय समिति माग्दा पनि न त सभापतिले सुनेका छन् न त महामन्त्रीद्वयले यसबारे आवाज उठाए
- स्पान्तरण अभियानमा देउवाको शैलीसँगमात्र हैन महामन्त्रीद्वयको शैलीमाथि पनि नेता कार्यकर्ता असन्तुष्ट सुनिए
- 'आफूना नजिकका मान्छे केन्द्रीय सदस्य चाहिने, टिकट तपाईंका भरौटेहरूलाई चाहिने, अनि शेरबहादुरलाई पनि त्यही चाहिने, गगन र शेरबहादुरमा हामीले फरक कसरी देख्ने?'

स्वतन्त्र पार्टीलाई चुनावी माहोल बनाउने थप महत् पुगेको थियो। जस कारण कांग्रेसले गठबन्धन गर्दा पनि दुई सिट गुमायो उपनिर्वाचनमा। उपनिर्वाचनको समीक्षाका लागि गगन-विश्वले केन्द्रीय समिति डाक्ने धेरैको अपेक्षा थियो कांग्रेसजनमा। तर, महामन्त्रीद्वयको प्रस्तुतिले अहिले कांग्रेस नेता कार्यकर्ता निराश बनेका छन्। कांग्रेसमा धेरै विभागहरू अझै अपूर्ण

छन्। ती विभागमा पूर्णता दिने जिम्मेवारी महामन्त्रीहरूको हो, तर गगन-विश्वले यसबारे कुनै चासो नदिएको आरोप कांग्रेसकै नेताहरूको छ। महिला संघ र तरुण दलको तदर्थ समितिले पूर्णता पायो, यसमा पनि महामन्त्रीद्वय भागवण्डाभन्दा माथि उठ्न सकेन। यही विषयलाई मध्यनजर गर्दै सातवटै प्रदेशमा कांग्रेसको संस्थापनइतरले रूपान्तरण (बाँकी पृष्ठ २ मा)

सन्दर्भ : वैदेशिक रोजगार

बेलायतमा नर्सलाई रोजगारी

अनलाइन आवेदन खुलाउने तयारी

गोहनप्रसाद पन्त

काठमाडौं- सरकारले नेपाल र बेलायतबीच भएको स्वास्थ्यकर्मि (नर्स) पठाउने श्रम सम्झौता कार्यान्वयनसम्बन्धी 'प्रोटोकल' पारित भएसँगै आवेदन खुलाउने तयारी गरेको छ। यही असार ५ गतेको मन्त्रपरिषद बैठकले प्रोटोकल स्वीकृत गर्ने निर्णय गरेपछि श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रालयले द्विपक्षीय मापदण्डका आधारमा नर्स पठाउने प्रक्रिया अघि बढाउन अनलाइन आवेदन खुलाउने तयारी गरेको हो।



गत वर्ष भदौ ६ गते दुई देशबीच जिटुजी सम्झौता भएको १० महिनापछि प्रोटोकल स्वीकृत भएर कार्यान्वयनमा आउन लागेको मन्त्रालयका अधिकारीहरू बताउँछन्। बेलायतमा रोजगारीका लागि आवेदन दिन चाहने नर्सहरूले प्रोटोकलले तोकेअनुसार योग्यता अनिवार्य पूरा गरेको हुनुपर्नेछ। यही जुलाई महिनाभित्रै आवेदन माग गर्ने तयारीकासाथ काम भइरहेको मन्त्रालयका सहसचिव एवं रोजगार व्यवस्थापन महाशाखा प्रमुख राजीव पोखरेलले बताए। 'परीक्षणको रूपमा पहिलो चरणमा १०० जनाका लागि आवेदन माग गरिनेछ,' उनले भने, 'अनलाइन आवेदन दिएकामध्ये योग्यता पूरा गरेकाहरूको सर्ट लिस्टिङ गरी अन्तर्वार्ताका लागि बोलाइनेछ र छानिएकाहरू रोजगारीका लागि बेलायत जान पाउनेछन्।'

परीक्षणको रूपमा पहिलो चरणमा १०० जनाका लागि आवेदन माग गरिनेछ। अनलाइन आवेदन दिएकामध्ये योग्यता पूरा गरेकाहरूको 'सर्ट लिस्टिङ' गरी अन्तर्वार्ताका लागि बोलाइनेछ। त्यसबाट छानिएकाहरू रोजगारीका लागि बेलायत जान पाउनेछन्।

राजीव पोखरेल सहसचिव, श्रम मन्त्रालय

प्रोटोकलले व्यवस्था गरेअनुसार बेलायतमा रोजगारीका लागि जाने तयारी गरिरहेका नर्सहरूले इन्टरनेसनल इन्सिस्टेन्स ल्याङ्ग्वेज टेस्टिङ सिस्टम (आइइएलटीएस)मा न्यूनतम सात अंक

अनिवार्यरूपमा ल्याउनुपर्नेछ। त्यस्तै तीन वर्षको नर्सिङ कोर्सअन्तर्गत पिसिएल नर्सिङ वा विएनसरहरूको शैक्षिक योग्यता हासिल गर्नुपर्नेछ। साथै २ वर्ष काम गरेको अनुभव पनि अनिवार्य गरिएको

बेलायतको स्वास्थ्य सेवा (एनएचएस)मा सुरक्षित, मर्यादित र व्यवस्थित तवरले रोजगारीमा संलग्न हुने व्यवस्था मिलाइने सम्झौतामा उल्लेख छ। यस्तै विश्व स्वास्थ्य संगठनको हेल्थ वर्कर सपोर्ट एण्ड सेफगाई लिस्ट २००० मा नेपाल समावेश रहेको अवस्थालाई मध्यनजर गर्दै नर्सहरूको संख्या र प्रकारका सम्बन्धमा दुवै सरकारले संयुक्त निर्णय गर्ने बताइएको छ। बेलायतमा रोजगारीको अवसर पाउने नर्सहरूको समयावधि पाँच वर्षको हुनेछ। त्यसपछि अनिवार्य स्वदेश फर्किनुपर्नेछ। त्यस्तै रोजगारीका लागि छनोटमा परेका नर्सहरूले बेलायतको नियमानुसार सहायक नर्सको रूपमा काम गर्न पाउनेछन्। उनीहरूलाई त्यहाँको नर्सिङ काउन्सिलमा अनिवार्य दर्ता हुनुपर्ने प्रावधान राखिएको छ।

आकर्षक रोजगारीको गन्तव्य मानिएको बेलायतमा जाने स्वास्थ्यकर्मिहरूको मासिक पाँच लाख रूपैयाँ आम्दानी हुने बताइएको छ। हाल बेलायतको स्वास्थ्य क्षेत्रमा ऋण्डै एक लाख नर्सको माग रहेको बताइएको छ। बेलायतले नेपालसहित फिलिपिन्स, भारत र श्रीलंकाबाट नर्स लैजाने तयारी गरिरहेको छ। श्रम मन्त्रालयले बेलायतमात्र नभई जापान, जर्मनी, इजरायल, न्युजिल्याण्डलगायतका मुलुकमा स्वास्थ्यकर्मि पठाउनेसम्बन्धमा पनि गृहकार्य भइरहेको जनाएको छ। यद्यपि, जापान र जर्मनीले नर्सिङ क्षेत्रमा ठूलो जनशक्ति आवश्यक रहेको भन्दै नेपालबाट नर्स लैजाने बताउँदै आएको छ। यसअघि इजरायलसँग भएको श्रम सम्झौताअनुसार केही संख्यामा नर्सलाई केयरगभरको रूपमा पठाइएको मन्त्रालयले जनाएको छ।

हार्दिक आमन्त्रणा

नेपाल वैदेशिक रोजगार व्यवसायी संघको ३१औँ वार्षिककोत्सवको उपलक्ष्यमा संघले आयोजना गरेको कार्यक्रममा **श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रालयका माननीय मन्त्री शरद सिंह भाण्डारीज्यू**को प्रमुख आतिथ्यतामा हुन गइरहेको रक्तदान, लगायत विविध सांस्कृतिक कार्यक्रम रहेको यहाँलाई अवगत भएकै विषय हो, तसर्थ यहाँहरूको गरिमामय उपस्थितिका साथै कार्यक्रम सफल बनाउन हामी सबैको कर्तव्य र दायित्व रहने हुँदा सम्पूर्ण व्यवसायीज्यूहरूलाई निम्न मिति, समय र स्थानमा उपस्थितिका लागि हार्दिक आमन्त्रणा गर्दछौं।

मिति : २०८० असार १७ गते (आइतबार)

समय : बिहान ८ देखि ११ बजेसम्म रक्तदान

११ बजेदेखि सम्मान, सांस्कृतिक तथा विविध कार्यक्रम

स्थान : संघको कार्यालय, तिलगांगा, काठमाडौं

मेघनाथ भुर्तेल
महासचिव



नेपाल वैदेशिक रोजगार व्यवसायी संघ

तिलगांगा-८, काठमाडौं, फोन नं.०१-४५९०९६९/४५९४४१८, ९८०१०९७८८८९

